

# Наследство и наследование: что важно знать

(Продолжение.  
Начало в № 137).

**Мы продолжаем серию публикаций о наследовании, и сегодня рассказ о том, кто может стать наследником.**

Наследование осуществляется по завещанию и по закону, то есть за оформлением наследства могут обратиться граждане, указанные в завещании наследодателя или в законе — Гражданском кодексе РФ.

При наследовании по завещанию назначение наследников и распределение между ними имущества зависит исключительно от воли завещателя. При наследовании по закону все имущество наследодателя делится в равных долях между перечисленными в законе лицами в соответствии с установленной очередностью.

Необходимо заметить, что по закону в первую очередь выполняется волеизъявление наследодателя. При этом есть такое понятие, как свобода завещания, то есть наследодатель может составить завещание в пользу любого физического или юридического лица без чье-либо согласия.

Наследование по закону наступает тогда, когда:

- отсутствует завещание либо завещание составлено не на все имущество;
- завещание признано судебным решением недействительным;
- указанный в завещании наследник отказался от наследования по завещанию;
- наследодатель лишил наследника наследства;
- имеются обязательные наследники.

Надо знать и тот факт, что не исключается и случай одновременного наследования по завещанию и по закону. В нотариаль-

ной практике это довольно частое явление.

Например, наследодатель Иванов завещал сыну автомашину, не упомянув в завещании о судьбе другого имеющегося имущества (квартира и гараж). Наследодатель имел других близких родственников — жену и дочь. В данной ситуации нотариус оформит права сына по завещанию на автомобиль, квартиру и гараж в равных долях, по 1/3 доле каждый, получат наследники по закону — жена, дочь и сын (который является одновременно наследником и по завещанию, и по закону).

Юридическое определение наследника дает ст. 1116 Гражданского кодекса РФ: к наследованию могут призываться граждане, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся после открытия наследства.

Физические лица могут быть наследниками как по закону, так и по завещанию. Наследниками по завещанию могут быть существующие на день открытия наследства юридические лица, Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации.

При отсутствии наследников по завещанию и по закону наследником на выморочное имущество является Российская Федерация.

С 2002 года закон значительно расширил круг наследников по закону, установив восемь очередей наследников (ранее — две). Это сделано с целью обеспечения охраны личной собственности граждан и защиты их интересов.

Наследниками являются не только супруг и родители наследодателя (1-я оче-



редь), его братья и сестры, дедушки и бабушки (2-я очередь), но и тети, и дяди наследодателя, прадедушки и прабабушки, двоюродные внуки и внучки, двоюродные дедушки и бабушки, двоюродные правнуки и правнучки, двоюродные племянники и племянницы, двоюродные тети и дяди, пасынки и падчерицы, отчим и мачеха, иждивенцы наследодателя.

Что касается внуков, то они относятся к первой очереди, племянники — ко второй и двоюродные братья и сестры — к третьей, однако они наследуют по праву представления, то есть только тогда, когда их родители, прямые наследники по закону, умерли или до открытия наследства, или одновременно с наследодателем. Приведем пример. В 2008 году умер гражданин А. Его сын умер в 2004 году, оставив ма-

ленькую дочь Елену (внучку А). Елена будет наследовать в 2008 году после смерти дедушки его имущество, которое получил бы ее отец, если бы он был жив. Также племянник может стать наследником, если к моменту смерти тети/дяди (наследодателя) не будет в живых его родителя — сестры или брата наследодателя. Это же касается и двоюродных братьев и сестер. Они могут стать наследниками, если к моменту смерти наследодателя не будет в живых их родителей — дядь и тетя наследодателя.

Наследниками могут быть не только кровные родственники. Закон приравнивает к родственникам по происхождению усыновленных детей и их потомство, и усыновителей, и их родственников, которые также могут быть наследниками по закону.

Список наследников действительно впечатляет. Однако имущество будет разделено лишь между некоторыми из них.

К наследованию по закону призываются наследники в порядке очередности, то есть наследники каждой последующей очереди наследуют, если нет наследников предшествующей очереди или они не приняли наследство, лишены наследства или отказались от него.

Наследники по закону наследуют в равных долях в рамках своей очереди. Исключение существует лишь только для наследников по праву представления. Поскольку право представления перешло к ним от их родителей, то такие наследники делят между собой только долю, которая причиталась бы их умершему родителю. Например, после смерти

гражданина Седова наследниками по закону являются его жена, его сын и трое внуков (дети его дочери, умершей за год до его смерти). Наследство в данной ситуации будет распределено следующим образом: 1/3 доли — жене, 1/3 доли — сыну и 1/3 доли поровну, то есть по 1/9 доли каждому — внукам, детям умершей ранее дочери.

И еще есть группа наследников, которые наследуют по закону всегда вместе и наравне с наследником той очереди, которая призывается к наследованию. Это нетрудоспособные иждивенцы наследодателя.

Вывод очевиден: если наследодателю не все равно, кто будет наследовать его имущество и в каких долях, необходимо заранее позаботиться и составить завещание на тех же любимых внуков, племянников и так далее.

Свобода завещания ограничена лишь правилами об обязательной доле в наследстве.

Из наследников по закону наследодатель выделил особую группу наследников, которые наследуют всегда независимо от содержания завещания или согласия других наследников не менее 1/2 доли от той, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону (если бы не было завещания). Их исчерпывающий перечень дан в ст. 1149 Гражданского кодекса РФ. Это несовершеннолетние дети наследодателя; нетрудоспособные дети, супруг и родители наследодателя и его нетрудоспособные иждивенцы.

**Э. ПСАРЕВА.**  
Президент  
Орловской областной  
нотариальной палаты.  
Заслуженный юрист РФ.

## О книге Леонида Григорьевича Котовского

### «РЕСУРСЫ ОРГАНИЗМА ПРОДЛЕВАЮТ ЖИЗНЬ»

В январе 2008 г. вышла в свет книга психолога Л. Котовского в издательстве «Картуш» «Ресурсы организма продлевают жизнь». Эту книгу должен и может прочитать каждый. В ней высвечивается новая тенденция, наметившаяся в современном врачевании: ПОМОГИ СЕБЕ САМ.

Дело в том, что в существующем мире изменился спектр заболеваний. Недуги человечества стали хроническими, длительными, формирующимися десятилетиями.

Вылечить такое заболевание, как, например, остеохондроз или атеросклероз сосудов, можно только изменив образ жизни, приложив собственные усилия по выздоровлению.

Как это сделать? С чего начать? Как приобрести здоровье и его поддерживать при депрессии, остеохондрозе и неврастении, вы узнаете из этой книги. Для тех, кто хочет, приложив собственные усилия, избавиться от названных недугов, — это настольная книга, путеводитель и руководство к действию по возвращению собственного здоровья.

Несомненно, заслуга автора в том, что он заставляет читателя обратить внимание на себя, собственное здоровье, полностью отвечать за него. Не

отвергая достижений современной медицины, более того, опираясь на нее, автор в то же время совершенно верно расставляет акценты и отдает предпочтение собственным усилиям по восстановлению здоровья, вмешательству извне.

Серьезную проблему поднимает Леонид Григорьевич в своей книге — проблему алкоголизма, которая стала национальным бедствием России. Под влиянием агрессивной рекламы СМИ дети в 11—12 лет начинают пить пиво. К 16—17 годам у них формируется алкогольная зависимость со всеми вытекающими последствиями. С состраданием и горечью пишет об этом автор, но не просто пишет, а предлагает конкретные пути исцеления.

Своим примером и талантом он вылечил многих соотечественников, избавил их от алкогольной и табачной зависимости.

Его книга — помощник в его благородном деле, руководство по самоисцелению от алкогольной и табачной зависимости.

Книга написана вполне доступным для любого читателя языком, имеет несомненную образовательную ценность — зовет читателя к более совершенной саморегуляции собственного здоровья.

**Вадим ЛЫСЕНКО.**  
Кандидат психологических наук,  
врач-психотерапевт.

## Если не повезло с соседом

От бабушки нам достался деревенский домик с участком. Все бы хорошо, но сосед свой свинарник поставил прямо к нашему забору и навоз валит нам чуть ли не под нос. Есть ли на этот случай какие-то нормы-вы?

**Семья Кривцовых.**

Расстояние от построек для содержания скота и птицы до границы соседнего участка должно быть не менее четырех метров (Свод правил по проектированию и строительству СП 30-102-99 «Планировка и застройка территорий малоэтажного жилищного строительства», принятый Госстроем РФ, постановление от 30.12.99 г. № 94, п. 5.3.4, введено в действие от 01.01.2000 г.). Если

этот норматив нарушен, можете подать в суд. Но если сосед держит на своем подворье птицу и скот за пределами 4-метровой зоны, то существующих правил он не нарушает.

Поэтому, приобретая земельный участок в деревне, всегда нужно учитывать, что соседи могут содержать домашнюю птицу и скот. Так что с неудобствами придется смириться.

Полосу подготовила Ольга ЧАНОВА.